Ins Matteuzzi Stefania scuola primaria Rodari Modena Istituto Comprensivo 3
Insegno in una classe terza dove non ho mai proposto questa attività  nei giorni precedenti abbiamo fatto esercitazioni sul numero scritto in forma canonica e non canonica parlato della possibilità di spiegare le operazioni in linguaggio naturale 
Competenza A1 linguaggio 

Consegna :

Traduci in linguaggio naturale la seguente frase  

 15-3+4 

( 1° gruppo)

Chiedo agli alunni di scrivere la frase o le frasi per loro possibili, individualmente sul quaderno.

Ognuno poi trascrive l propria frase alla lavagna
 Lorenzo: a 15 sottraggo 4 e dopo aggiungo 3

Sebastiano : 15 meno 3 più 4    la differenza tra 15 e 3 più quattro
Jacopo: sottraggo 3 a 15 e aggiungo 4 a 12

Yassine: la differenza tra 15 e 3

Martina A. e Greta:tolgo 3 a 15 poi aggiungo 4

Jessica : sottraggo 15 a 3 poi aggiungo 4

Joebelle: tolgo 15 da 3 e aggiungo più 4 

Martina T: sottraggo 3 a 4 a 15 

Chiedo di osservarle con attenzione e di verificare se sono tutte esatte ?

Martina A : non va bene quella di Joebelle  tolgo 15…  non si può togliere 15 da 3. ( questa siamo tutti d’accordo viene cancellata) Lorenzo: anche quella di Martina T. non va

Sebastiano : quella di Yassine no     Chiedo perché ?     Manca più 4 

Jacopo quella di Lorenzo no perché toglie 4 e aggiunge 3 invece dobbiamo toglier 3 e aggiungere 4

Chiedo quella di Jacopo  è corretta? Lorenzo sì ..però il 12 non serve 

Al termine sono rimaste queste frasi :

15 meno 3 più 4 

La differenza tra 15 e 3 più 4 

Tolgo 3 a 15 poi aggiungo 4 

Esorto chi non avesse scritto nulla a copiare le tutte  frasi dei compagni chi ne aveva scritta una sola a copiare quelle diverse  

Commento che sono stati bravi  che possono essere esatte più frasi  quale meglio .. non commentano altro  suggerisco che forse 15 meno 3 più 4 ripete l’operazione  per un bambino che non va a scuola potrebbe essere difficile 

(2° gruppo)  la classe è numerosa e l’attività viene svolta in compresenza quindi con la classe divisa per permettere  maggiori possibilità d’intervento  

Traduci in linguaggio naturale la seguente frase  

 15-3+4 

Chiedo agli alunni di scrivere la frase o le frasi per loro possibili, individualmente sul quaderno.

Ognuno poi trascrive l propria frase alla lavagna

Xhastin tolgo 15 e aggiungo 3

Davide  G: tolgo 3 e aggiungo 4

Mattia : 15 meno 3 più 4 

Martina P e Oliver  : tolgo 3 da 15 e ne aggiungo 4 

Federica D, Matteo: tolgo 3 a 15 poi aggiungo 4 
Cecilia : aggiungo 3 a 15 poi tolgo 4 

Simone aggiungo 4 a 15 e tolgo 3 

 Sara , Alice : sottraggo 3 a 15 più 4 

Daniel aggiungo 3 a 4

 Chiedo di osservarle con attenzione e di verificare se sono tutte esatte ?

 Filippo  quella di Xhastin non va perché toglie 15 non si può 
Oliver : quella di davide tolgo 3 e aggiungo 4 manca il 15 

Matteo: quella di Cecilia  ha aggiunto il 3 non va

Xhastin quella di Simone  aggiunge il 4 non va bene interviene Simone  ma il risultato è uguale quindi va bene  (  provano a fare il calcolo … commento è vero il risultato è uguale ma non traduce proprio esattamente quello che indica l’operazione decidono di tenerla ) io penso non sia corretta?

Mattia : quella di Daniel non ha il 15 

Al termine sono rimaste:

15 meno 3 e aggiungo4

Sottraggo 3 a 15 poi aggiungo 4

Tolgo 3 da 15 e ne aggiungo 4 

Sottraggo 3 a 15 più 4 

Aggiungo 4 a 15 e tolgo 3

Anche a questo gruppo chiedo di copiare quelle non scritte  e commento che hanno lavorato bene

 Invio questa piccola attività 

Ho verificato che il mio nome non  c’è  nel gruppo Memo avevo fatto una iscrizione ma poi non ho avuto risposta 

Al prossimo incontro arrivo prima e chiedo aiuto mi porto il  computer le mie competenze sono limitate

 Grazie Stefania Matteuzzi

